

大衛的信與愛

30:8 大衛求問耶和華說：「我追趕這羣人，是否追得上呢？」耶和華對他說：「你可以追，一定追得上，也一定救得回來。」 **9** 於是，大衛出發，他和跟隨他的六百人來到比梭溪，那些不能前去的就留在那裏。 **10** 大衛帶着四百人往前追趕；有二百人疲乏，不能過比梭溪，留在那裏。 **11** 這四百人在田野遇見一個埃及人，就帶他到大衛面前，給他餅吃，給他水喝， **12** 又給他一塊無花果餅，兩個葡萄乾餅。他吃了，精神就恢復了，因為他三日三夜沒有吃餅，沒有喝水。 **13** 大衛對他說：「你是誰的人？你從哪裏來？」他說：「我是埃及的青年，是亞瑪力人的奴僕。因為我三天前生病，我主人就把我撇棄了。 **14** 我們侵奪了基利提的南方和屬猶大的地，以及迦勒地的南方，又用火燒了洗革拉。」 **15** 大衛對他說：「你肯領我們下到那羣人那裏嗎？」他說：「你要向我指着上帝起誓，你不殺我，也不把我交在我主人手裏，我就領你下到那羣人那裏。」 (撒母耳記上 30 章 8-15 節)

面對巨大壓力，大衛倚靠耶和華——他的上帝，堅定自己。他祈求上主時，問得仔細：「我追趕這羣人，是否追得上呢？」上主也給他非常清晰的答案：「你可以追，一定追得上，也一定救得回來。」 **大衛对上主的信心，以及他向神所作的祈禱，成為扭轉危局的關鍵。** 相比掃羅走投無路 (參撒 28:6)，卻只能前去求問交鬼的女巫，形成強烈的敘事對比。是的，



若果一個已經背棄上帝的人，神又何必回答他的提問？

於是大衛和跟隨他的六百人就啟程，來到比梭溪。比梭溪位於洗革拉南方約二十公里，就在加薩南面。比梭溪的河道屬於陡峭峽谷，需要靈巧的身手在峭壁之間爬上爬落。從北面的亞弗回到洗革拉，再經歷家園盡毀、家眷失蹤的震撼，整個團隊的身心靈都已經瀕臨崩潰，**大衛在巨大壓力之前，靠主心裏堅固，沒有讓自己的情緒狂飆，更沒有勉強能力稍遜的二百隨從，**

硬要他們趕上這爭分奪秒的緊急行軍。

敘事者除了透過這仔細記事，讓我們看見靈裏甦醒的大衛，如何憑藉對上主的信靠，在危局之中仍然表現出領袖的素質，更反映了大衛的信心再次強大起來，叫我們想起他年少時向巨人歌利亞所說：「...耶和華使人得勝，不是用刀用槍，因為爭戰的勝敗全在乎耶和華。...」（撒下 17:47）是的，[神的拯救不在乎人數多寡，清楚知道跟着上主之引領，就已經充足有餘了。](#)

繼續前行的隊伍，在田野之間遇見一個埃及人，已經三日三夜沒有吃喝，大衛不單給他吃喝，更給他一塊無花果餅，兩個葡萄乾餅，這在荒野之地，確實是珍貴的滋補食物。埃及人吃了，精神就恢復過來。原來這位埃及青年，是亞瑪力人的奴僕，因為三天前生病，主人就把他撇棄了。亞瑪力人對奴隸的不仁，卻成為上帝所預備的關鍵人物。[在人間市井，我們每天遇到各式各樣的人，有些地位尊貴，也有一些在人眼中看來，屬於微不足道，我們會否厚此薄彼？](#)在那些看來身份卑微的人，我們會否一貫地，去維護他們的尊嚴及以仁慈相待？在我們完全沒有心理預期的情況下，上帝猜派一個微不足道的人，來幫助我們，這並不稀奇！

果真如此！大衛以仁愛對待埃及青年，這位被人撇棄的奴隸，為大衛提供了精準的情報，一次過得知侵襲洗革拉的敵人是誰，他們的去向和藏身之處，上帝的奇異恩典，確實在信靠祂的人身上，充分彰顯。

大衛問埃及青年：「你肯領我們下到那羣人那裏嗎？」這一問，除了是大衛對埃及青年投以信心一票，其實也是大衛順着對上帝的信靠，把意料之外所出現的關鍵人物，看作是上帝所差來的嚮導。在危局之中，大衛心裏堅固，不急不躁，在本來緊急行軍的旅程中，卻仍然留下善待危困者的慈心，既信靠上主，亦踐行愛心，[一個對上帝真心信靠的人，也必然流露真誠的愛。弟兄姊妹，「信」與「愛」本來就結伴而行。](#)

親愛的弟兄姊妹，我們時常面對人間市井的挑戰，身處危局之中，也是人生經歷所不可避免，有沒有想過當自己身處危困之時，竟然遇上比自己境遇更差的人？到底我們如何選擇？即使看見這個埃及奴隸，最好還是不沾身，因要把握時間，好去專心處理自己的「又大又難」的

問題？

大衛作出了一個美麗的決定，到頭來，竟成為自己莫大的祝福！

總幹事



劉國偉

2024 年 12 月 27 日

市井心靈默想

大衛作出了一個美麗的決定，到頭來，竟成為自己莫大的祝福！

經文默想及祈禱.....

大衛求問耶和華說：「我追趕這羣人，是否追得上呢？」耶和華對他說：「你可以追，一定追得上，也一定救得回來。」(撒母耳記上 30 章 8 節)